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Редакционнат а  колегия  на 
Информационния бюлетин ви 
пожелава:

Светли Коледни празници, 
изпълнени с усмивки, подаръци, 
много топлина, уют и веселие в 
дома ви!

Щастлива Нова година!

Да има здраве, радост, успехи във 
всяко начинание и много любов в 
сърцето през 2025 година!
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НОВИНИ

НаНа 1 ноември 2024 г. 1 ноември 2024 г.  в зала „Проф. Марин Дринов“ на Българската академия на  в зала „Проф. Марин Дринов“ на Българската академия на  
науките се състоя тържествено събрание по случай Деня на народните будители.науките се състоя тържествено събрание по случай Деня на народните будители. Праз- Праз-
нич ното събитие беше открито от заместник-председателя на БАН чл.-кор. дтн Стефан  нич ното събитие беше открито от заместник-председателя на БАН чл.-кор. дтн Стефан  
Хаджитодоров, който говори за създаването и смисъла на празника, за ролята на народните Хаджитодоров, който говори за създаването и смисъла на празника, за ролята на народните 
будители в миналото и днес, като изтъкна, че през 2024 г. честваме 155 години от ос но ва-будители в миналото и днес, като изтъкна, че през 2024 г. честваме 155 години от ос но ва-
ва нето на Българската академия на науките, 200 години от издаването на Рибния буквар ва нето на Българската академия на науките, 200 години от издаването на Рибния буквар 
и 225 г. от рождението на автора му д-р Петър Берон.  и 225 г. от рождението на автора му д-р Петър Берон.  

Проф. Румяна Дамянова от Института за литература при БАН произнесе слово Проф. Румяна Дамянова от Института за литература при БАН произнесе слово 
на тема „Д-р Петър Берон: Човекът вселена“. В него тя представи кратка биографична на тема „Д-р Петър Берон: Човекът вселена“. В него тя представи кратка биографична 
информация за видния български учен и просветител и неговото дело. За празника в информация за видния български учен и просветител и неговото дело. За празника в 
Академията беше експонирана далекогледната тръба на д-р Петър Берон, която той е Академията беше експонирана далекогледната тръба на д-р Петър Берон, която той е 
използвал в своите проучвания. Ценният експонат беше предоставен от Националния използвал в своите проучвания. Ценният експонат беше предоставен от Националния 
политехнически музей.политехнически музей.

По повод Деня на народните будители Българската академия на науките от ли чи  По повод Деня на народните будители Българската академия на науките от ли чи  
учени и журналисти. На тържественото събрание бяха обявени носителите на наградите. учени и журналисти. На тържественото събрание бяха обявени носителите на наградите. 
Председателят на БАН акад. Юлиан Ревалски връчи отличията и благодари на жур на лис-Председателят на БАН акад. Юлиан Ревалски връчи отличията и благодари на жур на лис-
тите, че показват на обществото постиженията на учените в България.тите, че показват на обществото постиженията на учените в България.

Наградата на БАН за журналисти за 2023 г. в категория „Електронни медии“ Наградата на БАН за журналисти за 2023 г. в категория „Електронни медии“ 
получиха Ани Балджиян, водеща на предаването „Добро утро, Европа“ на Euronews получиха Ани Балджиян, водеща на предаването „Добро утро, Европа“ на Euronews 
Bulgaria, и Антон Груев, водещ на предаването „Футуризъм“ по Bloomberg TV Bulgaria. Bulgaria, и Антон Груев, водещ на предаването „Футуризъм“ по Bloomberg TV Bulgaria. 
Отличието в категория „Онлайн медии“ беше присъдено на фоторепортера Минко Чернев Отличието в категория „Онлайн медии“ беше присъдено на фоторепортера Минко Чернев 
от Българската телеграфна агенция. Специалната награда за цялостно дългогодишно от-от Българската телеграфна агенция. Специалната награда за цялостно дългогодишно от-
разяване на дейността на БАН за 2023 г. беше връчена на Българската телеграфна аген ция. разяване на дейността на БАН за 2023 г. беше връчена на Българската телеграфна аген ция. 
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Носител на отличието „За правилна и богата българска реч в журналистиката“ е Георги Носител на отличието „За правилна и богата българска реч в журналистиката“ е Георги 
Ангелов, водещ на предаването „ИСТОРИЯ.BG“ по Българската национална телевизия.Ангелов, водещ на предаването „ИСТОРИЯ.BG“ по Българската национална телевизия.

Бяха раздадени и наградите за изявени учени от Академията. Почетен знак Бяха раздадени и наградите за изявени учени от Академията. Почетен знак 
„Марин Дринов“ на лента получи акад. Красимир Атанасов от Института по биофизика „Марин Дринов“ на лента получи акад. Красимир Атанасов от Института по биофизика 
и биомедицинско инженерство. Отличителен знак „За заслуги към БАН“ беше връчен на и биомедицинско инженерство. Отличителен знак „За заслуги към БАН“ беше връчен на 
Николай Поппетров от Института за исторически изследвания и на доц. д-р Ина Анева, Николай Поппетров от Института за исторически изследвания и на доц. д-р Ина Анева, 
научен секретар на направление „Биоразнообразие, биоресурси и екология“ на БАН. Д-р научен секретар на направление „Биоразнообразие, биоресурси и екология“ на БАН. Д-р 
Поппетров е награден за научните си приноси към изследването на новата история на Поппетров е награден за научните си приноси към изследването на новата история на 
България и за научно-популяризиторската си дейност, а доц. Анева за високите си научни България и за научно-популяризиторската си дейност, а доц. Анева за високите си научни 
постижения и изключителния си принос за популяризиране на дейността на БАН.постижения и изключителния си принос за популяризиране на дейността на БАН.

В края на тържеството прозвуча музикален поздрав от възпитаниците на На цио-В края на тържеството прозвуча музикален поздрав от възпитаниците на На цио-
нал ната гимназия за древни езици и култури. Мъжкият хор изпълни тропари за светите нал ната гимназия за древни езици и култури. Мъжкият хор изпълни тропари за светите 
братя Кирил и Методий и св. Климент Охридски, а женският – будителски песни. братя Кирил и Методий и св. Климент Охридски, а женският – будителски песни. 

Гостите разгледаха изложбата, посветена на 200-годишнината от издаването на Гостите разгледаха изложбата, посветена на 200-годишнината от издаването на 
„Рибния буквар“, подготвена по случай Деня на народните будители от Централната „Рибния буквар“, подготвена по случай Деня на народните будители от Централната 
библиотека на БАН.библиотека на БАН.

Запис на тържественото събрание: Запис на тържественото събрание: https://www.youtube.com/watch?v=iPotya8_5FI

https://www.youtube.com/watch?v=iPotya8_5FI 
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НаНа 1 ноември 2024 г. в Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“  1 ноември 2024 г. в Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ 
беше открита документалната изложба „Свобода нравствена, свобода физическа“беше открита документалната изложба „Свобода нравствена, свобода физическа“, , 
посветена на 190-годишнината от рождението на Любен Каравелов. Експозицията включва посветена на 190-годишнината от рождението на Любен Каравелов. Експозицията включва 
13 табла и 3 витрини, които чрез документи, снимки и печатни издания проследяват живота 13 табла и 3 витрини, които чрез документи, снимки и печатни издания проследяват живота 
и дейността на възрожденеца и будителя Любен Каравелов. Информацията в таблата и дейността на възрожденеца и будителя Любен Каравелов. Информацията в таблата 
започва с животопис на по-важни дати и събития от биографията на Каравелов, показани започва с животопис на по-важни дати и събития от биографията на Каравелов, показани 
са документи, отразяващи разнообразната му дейност като писател, поет, публицист, са документи, отразяващи разнообразната му дейност като писател, поет, публицист, 
революционер, печатар, преводач, фолклорист.революционер, печатар, преводач, фолклорист.

НаНа  4 ноември 2024 г. в Българската академия на науките беше проведена 4 ноември 2024 г. в Българската академия на науките беше проведена 
научната конференция „Д-р Петър Берон: Човекът вселена“научната конференция „Д-р Петър Берон: Човекът вселена“, организирана от , организирана от 
Института за литература. В събитието взе участие д-р Силвия Найденова, директор на Института за литература. В събитието взе участие д-р Силвия Найденова, директор на 
Централната библиотека, която представи юбилейната изложба „Петър Берон. 200 години Централната библиотека, която представи юбилейната изложба „Петър Берон. 200 години 
от издаването на „Рибния буквар“.от издаването на „Рибния буквар“.
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НаНа  5 ноември 2024 г. в Съвета на Европа в Страсбург беше открита изложба 5 ноември 2024 г. в Съвета на Европа в Страсбург беше открита изложба 
по случай 155-годишнината от създаването на Българската академия на науките. по случай 155-годишнината от създаването на Българската академия на науките. 
Събитието беше организирано съвместно от Постоянното представителство на Република Събитието беше организирано съвместно от Постоянното представителство на Република 
България към Съвета на Европа, Българската академия на науките и Европейската асоциация България към Съвета на Европа, Българската академия на науките и Европейската асоциация 
„Кирил и Методий“.„Кирил и Методий“.

Посланик Мария Спасова, постоянен представител на Република България към Съвета Посланик Мария Спасова, постоянен представител на Република България към Съвета 
на Европа, описа изложбата като пътешествие във времето, проследяващо приноса на БАН на Европа, описа изложбата като пътешествие във времето, проследяващо приноса на БАН 
в различни области на съвременната наука. Тя постави акцент върху устойчивостта на в различни области на съвременната наука. Тя постави акцент върху устойчивостта на 
Академията, създадена преди Освобождението на България, нейната еволюция във времена Академията, създадена преди Освобождението на България, нейната еволюция във времена 
на исторически предизвикателства и непоколебимата ѝ ангажираност със знанието, научното на исторически предизвикателства и непоколебимата ѝ ангажираност със знанието, научното 
развитие и опазването на националната идентичност.развитие и опазването на националната идентичност.

Чл.-кор. Евдокия Пашева – заместник-председател на БАН, запозна присъстващите с Чл.-кор. Евдокия Пашева – заместник-председател на БАН, запозна присъстващите с 
историята на най-старата българска научна институция, наследник на Българското книжовно историята на най-старата българска научна институция, наследник на Българското книжовно 
дружество, създадено през 1869 г. в Браила. Тя представи постиженията на научните институти дружество, създадено през 1869 г. в Браила. Тя представи постиженията на научните институти 
на БАН в развитието на IT технологиите, ядрената енергетика, роботиката, космическите на БАН в развитието на IT технологиите, ядрената енергетика, роботиката, космическите 
изследвания, екологията, разработването на наноматериали, биомедицината, в изучаването изследвания, екологията, разработването на наноматериали, биомедицината, в изучаването 
на културно-историческото наследство и редица други фундаментални и научно-приложни на културно-историческото наследство и редица други фундаментални и научно-приложни 
постижения, получили европейско и световно признание.постижения, получили европейско и световно признание.

В словото си Вилано Кириази – ръководител на отдела за образователна политика В словото си Вилано Кириази – ръководител на отдела за образователна политика 
на Съвета на Европа, подчерта, че БАН като най-голямата научна институция в България с на Съвета на Европа, подчерта, че БАН като най-голямата научна институция в България с 
доказан международен авторитет не само въплъщава традициите на миналото, но и активно доказан международен авторитет не само въплъщава традициите на миналото, но и активно 
подпомага страната ни по пътя на нейната европейска интеграция с реализирането на успешни подпомага страната ни по пътя на нейната европейска интеграция с реализирането на успешни 
научни проекти и иновации.научни проекти и иновации.

НаНа  7 ноември 2024 г. в библиотеката на Со-7 ноември 2024 г. в библиотеката на Со-
фийс кия университет „Св. Климент Охридски“ фийс кия университет „Св. Климент Охридски“ 
бе ше открита изложбата „Зограф, какъвто го бе ше открита изложбата „Зограф, какъвто го 
ви дяхме“, посветена на 10-годишнината от ос но-ви дяхме“, посветена на 10-годишнината от ос но-
ва ването на Зографската електронна науч но из сле-ва ването на Зографската електронна науч но из сле-
до вателска библиотека. до вателска библиотека. 

Директорът на библиотеката доц. Биляна Яв ру-Директорът на библиотеката доц. Биляна Яв ру-
ко ва разказа за сътрудничеството между Зог раф ския ко ва разказа за сътрудничеството между Зог раф ския 
ма настир и Университетската библиотека: „Из клю-ма настир и Университетската библиотека: „Из клю-
чи телно успешно, надграждащо се през годините и чи телно успешно, надграждащо се през годините и 
опи ращо се на взаимно доверие и добронамереност. опи ращо се на взаимно доверие и добронамереност. 
Всич ко това нямаше да се случи без усилията на отец Всич ко това нямаше да се случи без усилията на отец 
Ата насий, отец Козма и на всички преподаватели от Ата насий, отец Козма и на всички преподаватели от 
Софийския университет, които изследват ръкописите Софийския университет, които изследват ръкописите 
и ги дигитализират последователно и методично“.  и ги дигитализират последователно и методично“.  
Доц. Яв рукова изтъкна, че изложбата е нетрадиционна Доц. Яв рукова изтъкна, че изложбата е нетрадиционна 
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и представя от една страна красотата на Атонската света и представя от една страна красотата на Атонската света 
гора и дейността на преподавателите от Софийския уни-гора и дейността на преподавателите от Софийския уни-
верситет в Зографския манастир „Св. Великомъченик верситет в Зографския манастир „Св. Великомъченик 
Георги – Зограф“, а от друга – последното дарение, което Георги – Зограф“, а от друга – последното дарение, което 
Университетската библиотека е получила от Зографската Университетската библиотека е получила от Зографската 
света обител. Тя благодари от името на потребителите света обител. Тя благодари от името на потребителите 
на Университетската биб лиотека за осъществяването на на Университетската биб лиотека за осъществяването на 
идеята за създаване на Зографската стая. идеята за създаване на Зографската стая. 

Доц. Яврукова изтъкна множеството дарени издания Доц. Яврукова изтъкна множеството дарени издания 
от Зографския манастир и връчи благодарствено писмо на от Зографския манастир и връчи благодарствено писмо на 

иеромонах Атанасий с пожелание успешното сътрудничество да продължи и занапред. иеромонах Атанасий с пожелание успешното сътрудничество да продължи и занапред. 
Свещеник Козма Поповски разказа за дейността на учените по описанието, Свещеник Козма Поповски разказа за дейността на учените по описанието, 

дигитализацията на ръкописите и организирането на библиотеката на Зографския манастир. дигитализацията на ръкописите и организирането на библиотеката на Зографския манастир. 
Той акцентира върху ежедневието на изследователите, представено в експозиционните Той акцентира върху ежедневието на изследователите, представено в експозиционните 
табла чрез снимките на д-р Димитър Пеев, Ангел Йорданов и архива на Зографската света табла чрез снимките на д-р Димитър Пеев, Ангел Йорданов и архива на Зографската света 
обител.обител.

Изложбата може да бъде разгледана до края на м. януари 2025 г. във фоайето на Изложбата може да бъде разгледана до края на м. януари 2025 г. във фоайето на 
Централната университетска библиотека. (Снимки: Централна университетска библиотека Централната университетска библиотека. (Снимки: Централна университетска библиотека 
на Софийския университет „Св. Климент Охридски“) на Софийския университет „Св. Климент Охридски“) http://libsu.uni-sofia.bg:81/UB/?p=7630

НаНа  12 ноември 2024 г. в Библиотеката на Нов 12 ноември 2024 г. в Библиотеката на Нов 
български университет беше открита изложбата „Памет български университет беше открита изложбата „Памет 
за дейността на проф. Константин Кацаров“за дейността на проф. Константин Кацаров“, посветена , посветена 
на100-годишнината от създаването на първия патентен на100-годишнината от създаването на първия патентен 
справочник „Katzaroff’s Patent Directory“ от видния български справочник „Katzaroff’s Patent Directory“ от видния български 
юрист проф. Константин Кацаров. Справочникът съдържа юрист проф. Константин Кацаров. Справочникът съдържа 
кратки геополитически данни за страни от цял свят, техните кратки геополитически данни за страни от цял свят, техните 
патентни законодателства, институции и представителства. С патентни законодателства, институции и представителства. С 
този указател се поставя началото на патентната информация този указател се поставя началото на патентната информация 

в областта на индустриалната собственост. По този повод департамент „Право“ инициира в областта на индустриалната собственост. По този повод департамент „Право“ инициира 
проект „100 години Katzaroff’s Patent Directory. Бъдещето на патентната информация“ проект „100 години Katzaroff’s Patent Directory. Бъдещето на патентната информация“ 
с ръководител проф. д-р Веселина Манева. За целите на проекта Библиотеката на с ръководител проф. д-р Веселина Манева. За целите на проекта Библиотеката на 

http://libsu.uni-sofia.bg:81/UB/?p=7630
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НаНа  13 ноември 2024 г. учениците от 2 А клас от ЧОУ 13 ноември 2024 г. учениците от 2 А клас от ЧОУ 
„Меридиан 22“ – Младост 2 и техният класен ръководител „Меридиан 22“ – Младост 2 и техният класен ръководител 
г-жа Гергана Донева посетиха Централната библиотека на г-жа Гергана Донева посетиха Централната библиотека на 
БАН по случай националния ден на четенето – 15 ноември. БАН по случай националния ден на четенето – 15 ноември. 
Директорът д-р Силвия Найденова ги запозна с библиотеката, Директорът д-р Силвия Найденова ги запозна с библиотеката, 
с работата на библиотекаря и им показа читалнята. Разказа с работата на библиотекаря и им показа читалнята. Разказа 

Нов български университет успя да издири, достави от Техническия музей в Мюнхен Нов български университет успя да издири, достави от Техническия музей в Мюнхен 
(Deutsches Museum) и дигитализира изданието на „Katzaroff’s Patent Directory“ от 1926 г.  (Deutsches Museum) и дигитализира изданието на „Katzaroff’s Patent Directory“ от 1926 г.  
с позволението на правоимащата организация. Започвайки през 1924 г. като печатен с позволението на правоимащата организация. Започвайки през 1924 г. като печатен 
справочник за регистрация на патенти и търговски марки, сега той се е превърнал в справочник за регистрация на патенти и търговски марки, сега той се е превърнал в 
съвременна информационна система, обхващаща повече от 200 юрисдикции и продължава съвременна информационна система, обхващаща повече от 200 юрисдикции и продължава 
да бъде водещ ресурс във всички форми на права върху интелектуалната собственост. да бъде водещ ресурс във всички форми на права върху интелектуалната собственост. 
Изложбата показва книги и статии на проф. Константин Кацаров, които са част от Изложбата показва книги и статии на проф. Константин Кацаров, които са част от 
библиотечните колекции на НБУ, също и такива, които отразяват информация за него. библиотечните колекции на НБУ, също и такива, които отразяват информация за него. 
Представена е и интерактивна електронна библиография на трудове на проф. Константин Представена е и интерактивна електронна библиография на трудове на проф. Константин 
Кацаров.Кацаров.

им за „Рибния буквар“, който е част от фонда на библиотеката. им за „Рибния буквар“, който е част от фонда на библиотеката. 
На учениците бяха прочетени откъси от книгата на Драган Тенев „Стъпалата на На учениците бяха прочетени откъси от книгата на Драган Тенев „Стъпалата на 

славата“. Децата се включиха в четенето, като за целта си избраха гатанки. Научиха и славата“. Децата се включиха в четенето, като за целта си избраха гатанки. Научиха и 
интересния факт, че в Академията е измислена и храната за астронавтите.интересния факт, че в Академията е измислена и храната за астронавтите.

НаНа  14 ноември 2024 г. Венета 14 ноември 2024 г. Венета 
Ненкова, председател на културната Ненкова, председател на културната 
асо циация „Паралел 43“ и основател асо циация „Паралел 43“ и основател 
на първото българско неделно учи-на първото българско неделно учи-
ли ще „Асен и Илия Пейкови“ в Рим, ли ще „Асен и Илия Пейкови“ в Рим, 
Италия, подари на Централната биб-Италия, подари на Централната биб-
лио тека на БАН фототипно копие на лио тека на БАН фототипно копие на 
ори гинала на писмото на монсеньор ори гинала на писмото на монсеньор 
Илия Маринов за от криването на Илия Маринов за от криването на 
пър вото градско училище в Чип ров ци пър вото градско училище в Чип ров ци 
през 1624 г.  през 1624 г.  (Исторически ар хив „Pro-(Исторически ар хив „Pro-
paganda fide“, Рим, фонд S.O.C.G., том paganda fide“, Рим, фонд S.O.C.G., том 
219,  с. 13). Венета Нен кова е първият 219,  с. 13). Венета Нен кова е първият 

но сител на новоучредената награда „Пробуда“ на Министерството на образованието и но сител на новоучредената награда „Пробуда“ на Министерството на образованието и 
нау ката, която ще се връчва всяка година на учители зад граница, като номинациите ще нау ката, която ще се връчва всяка година на учители зад граница, като номинациите ще 
се съгласуват с Министерството на културата, Министерството на външните работи и се съгласуват с Министерството на културата, Министерството на външните работи и 
бъл гарските общности зад граница.бъл гарските общности зад граница.
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НаНа  18 ноември 2024 г. в Генералното консулство на Република България 18 ноември 2024 г. в Генералното консулство на Република България 
в Битоля, Република Северна Македония, се състоя откриването на изложбата в Битоля, Република Северна Македония, се състоя откриването на изложбата 
„Любомир Милетич – първият библиотекар на Висшето училище“, подготвена от „Любомир Милетич – първият библиотекар на Висшето училище“, подготвена от 
Университетската библиотека на СУ„Св. Климент Охридски“.  Университетската библиотека на СУ„Св. Климент Охридски“.  

В словото си пред присъстващите дипломати от посолството на България в Скопие, В словото си пред присъстващите дипломати от посолството на България в Скопие, 
председателя на дружеството на хърватите в Битоля, представители на българските председателя на дружеството на хърватите в Битоля, представители на българските 
сдружения в Северна Македония и гости генералният консул на България в Битоля сдружения в Северна Македония и гости генералният консул на България в Битоля 
Николай Димитров изтъкна ролята на академик Любомир Милетич за развитието на Николай Димитров изтъкна ролята на академик Любомир Милетич за развитието на 
една от най-важните структури в образователната дейност на Софийската Алма Матер – една от най-важните структури в образователната дейност на Софийската Алма Матер – 
Университетската библиотека. Той представи участниците и гостите на откриването на Университетската библиотека. Той представи участниците и гостите на откриването на 
изложбата и посочи важни факти от биографията на родения в град Щип учен с европейска изложбата и посочи важни факти от биографията на родения в град Щип учен с европейска 
известност и пламенен родолюбец.известност и пламенен родолюбец.

Директорът на Университетската библиотека доц. Биляна Яврукова разказа Директорът на Университетската библиотека доц. Биляна Яврукова разказа 
за идеята на изложбата, включена в традиционните Климентови дни на Софийския за идеята на изложбата, включена в традиционните Климентови дни на Софийския 
университет. Организирана по инициатива и съвместно с Генералното консулство на университет. Организирана по инициатива и съвместно с Генералното консулство на 
Република България в Битоля, изложбата представя научната дейност на акад. Любомир Република България в Битоля, изложбата представя научната дейност на акад. Любомир 
Милетич с акцент върху работата му като библиотекар на Висшето училище и приноса Милетич с акцент върху работата му като библиотекар на Висшето училище и приноса 
му за построяване на сградата на Университетската библиотека. Като член на Ефорията, му за построяване на сградата на Университетската библиотека. Като член на Ефорията, 
която отговаря за наследството на братята Евлоги и Христо Георгиеви, той застава която отговаря за наследството на братята Евлоги и Христо Георгиеви, той застава 
твърдо зад предложението за построяване на специална сграда за библиотеката и участва твърдо зад предложението за построяване на специална сграда за библиотеката и участва 
активно в провеждането на конкурса и обсъждането на разпределението на помещенията. активно в провеждането на конкурса и обсъждането на разпределението на помещенията. 
Доц. Яврукова запозна гостите с предстоящото на 16 декември 2024 г. честване на Доц. Яврукова запозна гостите с предстоящото на 16 декември 2024 г. честване на 
90-годишнината от официалното откриване на сградите на Софийския университет и 90-годишнината от официалното откриване на сградите на Софийския университет и 
Университетската библиотека, които са обявени за паметник на културата от национално Университетската библиотека, които са обявени за паметник на културата от национално 
значение като архитектурен комплекс.  значение като архитектурен комплекс.  
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В изказванията си гостуващите учени от Българската академия на науките В изказванията си гостуващите учени от Българската академия на науките 
представиха различни аспекти от работата на акад. Милетич и приноса му в българското представиха различни аспекти от работата на акад. Милетич и приноса му в българското 
езикознание и история. Николай Поппетров от Института за исторически изследвания езикознание и история. Николай Поппетров от Института за исторически изследвания 
към БАН допълни факти от биографията на Любомир Милетич. В изказването си доц. към БАН допълни факти от биографията на Любомир Милетич. В изказването си доц. 
Георги Митринов от Института за български език към БАН се спря на езиковедските му Георги Митринов от Института за български език към БАН се спря на езиковедските му 
трудове. За заслугите на Милетич за запознаване на чуждестранни учени и политици с трудове. За заслугите на Милетич за запознаване на чуждестранни учени и политици с 
македонския въпрос говори Николета Войнова – докторант в Института за исторически македонския въпрос говори Николета Войнова – докторант в Института за исторически 
изследвания към БАН и член на Македонския научен институт. (Снимки Университетска изследвания към БАН и член на Македонския научен институт. (Снимки Университетска 
библиотека)библиотека)

НаНа  19 ноември 2024 г. студенти от специалностите „Библиотечно-ин фор ма цион ни  19 ноември 2024 г. студенти от специалностите „Библиотечно-ин фор ма цион ни  
науки и управление на знанието“, „Библиотечен и информационен ме ниджмънт“ науки и управление на знанието“, „Библиотечен и информационен ме ниджмънт“ 
и „Културноисторическо наследство“ в УниБИТ,и „Културноисторическо наследство“ в УниБИТ, ръководени от гл. ас. д-р Поли  ръководени от гл. ас. д-р Поли 
Муканова, гл. ас. д-р Светла Шапкалова, доц. д-р Нина Дебрюне и гл. ас. д-р Тина Петрова, Муканова, гл. ас. д-р Светла Шапкалова, доц. д-р Нина Дебрюне и гл. ас. д-р Тина Петрова, 
посетиха посетиха Централната библиотека на БАНЦентралната библиотека на БАН. По време на проведената среща директорът . По време на проведената среща директорът 
д-р Силвия Найденова ги запозна подробно с нейната история, колекции и проекти, по д-р Силвия Найденова ги запозна подробно с нейната история, колекции и проекти, по 
които библиотеката работи активно през последните години.които библиотеката работи активно през последните години.

НаНа  25 ноември 2024 г. уче ниците от 25 ноември 2024 г. уче ниците от 
10 В клас от 32 СУИЧЕ „Св. Кли мент Ох-10 В клас от 32 СУИЧЕ „Св. Кли мент Ох-
ридски“ридски“ с класен ръ ко водител д-р Ивай ло  с класен ръ ко водител д-р Ивай ло 
Найденов Найденов по се ти ха Централната биб лио-по се ти ха Централната биб лио-
тека на БАН. тека на БАН. Ди ректорът на библиотеката Ди ректорът на библиотеката 
д-р Силвия Найденова ги запозна накратко д-р Силвия Найденова ги запозна накратко 
с ис то рия та на библиотеката, фондовете ѝ,  с ис то рия та на библиотеката, фондовете ѝ,  
тех нологиите за дигитализиране и читалнята.тех нологиите за дигитализиране и читалнята.
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НаНа  2 декември 2024 г. Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ 2 декември 2024 г. Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ 
откри изложба по случай 150 години от излизането на първия брой на вестник откри изложба по случай 150 години от излизането на първия брой на вестник 
„Знаме“, които се навършват на 8 декември 2024 г. „Знаме“, които се навършват на 8 декември 2024 г. Документалната изложба е част от Документалната изложба е част от 
поредицата „Българска периодика“. В нея са представени отделни тематични броеве на поредицата „Българска периодика“. В нея са представени отделни тематични броеве на 
периодичното издание и снимки на неговия редактор Христо Ботев (1848–1876). Показани периодичното издание и снимки на неговия редактор Христо Ботев (1848–1876). Показани 
са и документи, свързани с историята на вестника, съхранявани в богатите колекции на са и документи, свързани с историята на вестника, съхранявани в богатите колекции на 
Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“. Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“. 

НаНа  3 декември 2024 г. Централната библиотека на БАН 3 декември 2024 г. Централната библиотека на БАН 
откри изложба по случай 135-годишнината от рождението откри изложба по случай 135-годишнината от рождението 
на Стоян Павлов Загорчиновна Стоян Павлов Загорчинов (03.12.1889–31.01.1969),  (03.12.1889–31.01.1969), 
български писател. Разработва основно исторически сюжети, български писател. Разработва основно исторически сюжети, 
под влиянието на руската и френската литература. Автор е на под влиянието на руската и френската литература. Автор е на 
историческата повест „Легенда за Света София“ (1926), на историческата повест „Легенда за Света София“ (1926), на 
трилогията „Ден последен, ден Господен“ („Отроци“, „Иноци“, трилогията „Ден последен, ден Господен“ („Отроци“, „Иноци“, 
„Юнаци“) (1931–1934), на романите „Празник в Бояна“ (1950) „Юнаци“) (1931–1934), на романите „Празник в Бояна“ (1950) 
и „Ивайло“ (1962), с които е продължител на традицията на и „Ивайло“ (1962), с които е продължител на традицията на 
българския исторически роман, започната от Иван Вазов. Пише българския исторически роман, започната от Иван Вазов. Пише 
и няколко драматични пиеси.и няколко драматични пиеси.
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НаНа  4 декември 2024 г. Централната библиотека 4 декември 2024 г. Централната библиотека 
на БАН откри изложба по случай 135-годишнината от на БАН откри изложба по случай 135-годишнината от 
рождението на Христо Ясенов (Христо Павлов Туджаров) рождението на Христо Ясенов (Христо Павлов Туджаров) 
(24.12.1889–1925), български поет и сътрудник на литературни (24.12.1889–1925), български поет и сътрудник на литературни 
списания, завършва художественото рисувално училище. списания, завършва художественото рисувално училище. 
Ясенов издава единствената си стихосбирка „Рицарски замък“ Ясенов издава единствената си стихосбирка „Рицарски замък“ 
през 1921 г. като № 1 на замислената от Гео Милев библиотека през 1921 г. като № 1 на замислената от Гео Милев библиотека 
„Книги за малцина“. Повечето от стиховете, влезли в 12-те „Книги за малцина“. Повечето от стиховете, влезли в 12-те 
цикъла на стихосбирката, са писани през 1909–1912 г. и цикъла на стихосбирката, са писани през 1909–1912 г. и 
голяма част от тях са публикувани в периодичния печат до голяма част от тях са публикувани в периодичния печат до 
1919 г. Стихосбирката се вписва в символистичната традиция 1919 г. Стихосбирката се вписва в символистичната традиция 
в българската литература, като в някои цикли („Пан“, в българската литература, като в някои цикли („Пан“, 
„Ведрина“) е силно неоромантичното влияние.„Ведрина“) е силно неоромантичното влияние.
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ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2024)
Стефка Хрусанова, E-mail: hrusanova.st@cl.bas.bg

01 ноември
160 г. от рождението на КАРЛ КАСНЕР
(01.11.1864–10.06.1950), немски метеоролог и климатолог.
Чуждестранен член (1929).

01 ноември
180 г. от рождението на НИКОДИМ ПАВЛОВИЧ КОНДАКОВ
(01.11.1844–17.02.1925), руски историк на изкуството и археолог-
византолог. Работил в Прага.
Чуждестранен член (1922).

01 ноември
100 г. от рождението на ЕРНЕСТО КУАЛИАРИЕЛО
(01.11.1924–28.05.2004), италиански биохимик.
Чуждестранен член (1982).

02 ноември
120 г. от рождението на НИКОЛА ПЕТРОВ МАВРОДИНОВ
(02.11.1904–28.02.1958), изкуствовед, историк на българското изкуство, 
археолог.
Извънреден член (1946).

03 ноември
65 г. от смъртта на АНДРЕЙ ДИМИТРОВ ПРОТИЧ
(08.11.1875–03.11.1959), изкуствовед, литературен критик, публицист 
и белетрист.
Редовен член (1946).
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04 ноември
105 г. от рождението на ДИМИТЪР ГЕОРГИЕВ ЕЛЕНКОВ
(04.11.1919–18.10.2009), химик и инженер-химик.
Член-кореспондент (1977).

04 ноември
160 г. от рождението на ГЕОРГИ НИКОЛОВ КОЛУШКИ
(04.11.1864–23.02.1944), химик-органик.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

06 ноември
15 г. от смъртта на ГЕНАДИЙ ГРИГОРИЕВИЧ ЛИТАВРИН
(06.09.1925–06.11.2009), руски историк, византолог.
Чуждестранен член (1989).

08 ноември
30 г. от смъртта на ИВАН МАЛЕК
(29.09.1909–08.11.1994), чешки микробиолог.
Чуждестранен член (1966).

08 ноември
110 г. от рождението на СТЕФАН ГЕОРГИЕВ ПАВЛОВ
(08.11.1914–11.05.1993), юрист.
Член-кореспондент (1961), академик (1974).
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08 ноември
120 г. от рождението на МИХАИЛ БОРИСОВИЧ ХРАПЧЕНКО
(08.11.1904–15.04.1986), руски литературовед.
Чуждестранен член (1974).

09 ноември
70 г. от рождението на ГЕОРГИ СЛАВЧЕВ МИХОВ
(09.11.1954), инженер по радиоелектроника.
Член-кореспондент (2018).

13 ноември
95 г. от рождението на ГРИГОРИЙ КУПРИЯНОВИЧ ВЕНЕДИКТОВ
(13.11.1929–11.09.2021), руски българист, езиковед.
Чуждестранен член (2006).

15 ноември
105 г. от рождението на ХАЙНЦ БЕТГЕ
(15.11.1919–09.05.2001), немски физик.
Чуждестранен член (1977).

16 ноември
90 г. от рождението на ЛЮБОМИР АНТОНОВ БОЯДЖИЕВ
(16.11.1934–15.05.2019), инженер-химик.
Член-кореспондент (1995).
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18 ноември
80 г. от рождението на БОРИСЛАВ ДЕЧЕВ БОЯНОВ
(18.11.1944–08.04.2009), математик.
Член-кореспондент (1995), академик (1997).

19 ноември
110 г. от смъртта на ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ ЛАМАНСКИ
(26.06.1833–19.11.1914), руски филолог-класик, славист и изтоковед.
Чуждестранен член (1884).

19 ноември
40 г. от смъртта на НИКОЛА ДИМОВ ПЛАТИКАНОВ
(10.02.1898–19.11.1984), животновъд.
Член-кореспондент (1961), академик (1971).

21 ноември
130 г. от рождението на ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВИЧ   ЕНГЕЛХАРД
(21.11.1894–10.07.1984), руски биохимик – молекулярна биология, 
генно инженерство.
Чуждестранен член (1974).

21 ноември
120 г. от рождението на ИВАН ГЕОРГИЕВ ПЕНЧЕВ
(21.11.1904–06.04.1974), лекар-ендокринолог.
Член-кореспондент (1961), академик (1967).
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22 ноември
45 г. от смъртта на БОЯН ГАНЧЕВ КАМЕНОВ
(27.10.1907–22.11.1979), геолог.
Член-кореспондент (1951).

26 ноември
120 г. от смъртта на АЛЕКСАНДЪР НИКОЛАЕВИЧ ПИПИН
(25.03.1833–26.11.1904), руски литературовед и фолклорист.
Чуждестранен член (1884).

27 ноември
95 г. от рождението на ЕМИЛ ГЕОРГИЕВ НАДЖАКОВ
(27.11.1929–27.03.1996), ядрен физик.
Академик (1995).

30 ноември
145 г. от рождението на ПЕТКО ХРИСТОВ СТОЯНОВ
(30.11.1879–07.12.1973), юрист и икономист, обществено-политически 
и държавен деец. 
Дописен член (1919), действителен член (1933, изключен 1949, въз-
ста новен 1990). Секретар на БАН (1940–1941).

01 декември
90 г. от смъртта на БОНЧО НЕНКОВ БОЕВ
(03.03.1859–01.12.1934), икономист.
Дописен член (1898), действителен член (1900).
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01 декември
110 г. от смъртта на ХРИСТО ДИМИТРОВ ПАВЛОВ
(1841–01.12.1914), юрист.
Спомагателен член (1868), дописен член (1870), редовен член (1884).

03 декември
125 г. от рождението на  ЦВЕТАН ТОДОРОВ БЕЛЧЕВ
(03.12.1899–31.01.1962), езиковед, етнограф.
Извънреден член (1946).

03 декември
25 г. от смъртта на ТОСКО ГЕОРГИЕВ ВАНЧЕВ
(25.11.1921–03.12.1999), животновъд.
Член-кореспондент (1974).

03 декември
75 г. от смъртта на ЕЛИН ПЕЛИН (ДИМИТЪР ИВАНОВ СТОЯНОВ)
(18.07.1877–03.12.1949), писател.
Редовен член (1941).

06 декември
160 г. от рождението на ПЕНЧО НИКОЛОВ РАЙКОВ
(06.12.1864–24.06.1940), химик-органик.
Дописен член (1898), действителен член (1900).
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07 декември
190 г. от рождението на ВАЛТАЗАР БОГИШИЧ
(07.12.1834–24.04.1908), хърватски юрист и етнограф.
Чуждестранен член (1902).

09 декември
110 г. от рождението на ХЕРБЕРТ ХУНГЕР
(09.12.1914–09.07.2000), австрийски филолог-класик, византолог.
Чуждестранен член (1977).

12 декември
45 г. от смъртта на БОРИС СТЕФАНОВ ПОПОВ
(08.06.1894–12.12.1979), ботаник-дендролог.
Академик (1948).

13 декември
170 г. от рождението на ТОМИСЛАВ МАРЕТИЧ
(13.12.1854–15.01.1938), хърватски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1926).

13 декември
100 г. от смъртта на МИХАИЛ КОНСТАНТИНОВ САРАФОВ
(14.02.1854–13.12.1924), финансист и статистик, обществено-
политически и държавен деец, дипломат.
Дописен член (1881), редовен член (1884). Ковчежник на БКД (1898–
1904).
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23 декември
115 г. от рождението на ЙОАХИМ ВЕРНЕР
(23.12.1909–09.01.1994), немски археолог.
Чуждестранен член (1984).

23 декември
70 г. от рождението на ДИМЧО ЕНЧЕВ СОЛАКОВ
(23.12.1954), сеизмолог.
Член-кореспондент (2012).

25 декември
20 г. от смъртта на АТАНАС ДИМОВ МЕХАНДЖИЕВ
(23.07.1931–25.12.2004), биолог.
Член-кореспондент (1995).

26 декември
120 г. от рождението на АЛЕКСАНДЪР АЛЕКСАНДРОВИЧ 
ИМШЕНЕЦКИ
(26.12.1904–01.08.1992), украински микробиолог.
Чуждестранен член (1969).

26 декември
20 г. от смъртта на ГРИГОР МИНЧЕВ МЕЧКОВ
(07.02.1931–26.12.2004), лекар-интернист, гастроентеролог и хематолог.
Член-кореспондент (1995), академик (2004).
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28 декември
160 г. от рождението на ЮРДАН ТРИФОНОВ ЦВЕТКОВ
(28.12.1864–16.04.1949), историк-медиевист, филолог и литературовед, 
просветен деец.
Действителен член (1906). Дарител на БАН.

31 декември
30 г. от смъртта на АЛЕКСАНДЪР АЛЕКСАНДРОВИЧ БАЕВ
(28.12.1903–31.12.1994), руски биохимик – молекулярна биология.
Чуждестранен член (1986).

31 декември
130 г. от рождението на ВИКТОР ВЛАДИМИРОВИЧ ВИНОГРАДОВ
(31.12.1894–04.10.1969), руски филолог-славист.
Чуждестранен член (1946).
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НОВА КНИГА

Справочникът „Българска академия на науките. 
Членове и ръководство 1869–2024“ е вече  
утвърдено по традиция издание на Централната 
библиотека, което се публикува за пореден път в 
юбилейна година за Академията по случай нейната 
155-годишнина.
Представени са в исторически план членският състав 
и управителните тела на БАН, от основаването ѝ 
до 31 октомври 2024 г. Включени са български и 
чуждестранни учени, обществено-политически, 
просветни, културни дейци и държавници, 
дали своя принос за материалния, духовния и 
социалния просперитет на България, за развитието 
на световната наука и култура в съответствие 
с общочовешките ценности. Това са почетните 
членове, академиците, член-кореспондентите, 
спомагателните и чуждестранните членове. Те 
са представени в азбучен ред с имена, дати на 
живот, месторождение, научна област, години на 
избор и портретни снимки. Датите на раждане и 
смърт до 1916 г. са дадени по стар стил. Разделът 
за ръководството на Академията илюстрира 
приемствеността на отделните личности. В 
хронологичен ред са представени председателите 
и управителните тела до ниво главен научен 
секретар. Изданието е снабдено с подробен 
справочен апарат. 
Авторите на справочника са уверени, че това 
ценно и полезно информационно пособие ще бъде 
принос към историята на българската наука.  

Хрусанова, Стефка, Найденова, 
Силвия, Казански, Никола. 
Българска академия на науките. 
Членове и ръководство 1869–
2024. Справочник.
Редактор Стефка Хрусанова, 
художествена обработка на 
снимковия материал Мария 
Ефремова, графичен дизайн 
Даниела Василева. С., БАН, 
Централна библиотека, 2024.
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КНИГА ОТ ИЗДАТЕЛСТВОТО НА БАН „ПРОФ. МАРИН ДРИНОВ“, 
ПОСТЪПИЛА ВЪВ ФОНДА НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН

Милкана Лишкова, E-mail: milkanan@cl.bas.bg

НИКОЛОВ, Васил. Предизвикателства, позиции, праис то-
рии / Васил Николов ;  Преводач Даниела Кон стантинова. –  
София : Издателство на БАН Проф. Марин Дринов, 2024. 
656 с. : цв. снимки ; 135 интервюта и 26 статии в печатни 
медии от 1993 до 2023 г.
ISBN 9786192454425    
System number [000654116]

Книгата на академик Васил Николов включва 135 негови 
интервюта и 26 статии в печатни медии от 1993 до 2023 г., 
подредени в хронологически ред. Всички тези материали се 
отнасят до актуални предизвикателства и съответно пред-
ста вят позициите на автора по отношение на проблеми на 
кул турното и особено на археологическото наследство на 

страната, а също така визират и неговите ежегодни проучвания на праисторически обекти. 
През тези повече от 30 години акад. Николов е заемал различни административни постове 
в Националния археологически ин ститут с музей на БАН, Министерството на културата, 
неправителствени организации и в ръководството на Академията, като съответно е имал 
възможност да наблюдава и да участва във вземането на решения за културното наследство. 
Интересни са разказите му за някои от крития в тракийски могили в Казанлъшко, за 
усилията му за обогатяването на фонда на Националния археологически музей на БАН, 
както и за значението на праисторическото наследство в региона на Нова и Стара Загора. 
Важни са интервютата и кратките статии в печатните медии, свързани с проведените под 
негово ръководство изследвания и проучвания на праисторически селища и светилища, 
както и материалите за спасителните разкопки, в които академичните археолози са силно 
ангажирани. Тъй като включените материали са подредени хронологически, книгата 
може да се определи и като история на „битките“ около археологическото наследство 
след промените, опитите за неговото приватизиране, плахите действия на държавата 
за опазването и проучването му. Подчертана е и ролята на един академичен институт – 
Археологическия, който на моменти след 1989 г. е бил единствената институция, която 
ясно и категорично е заемала отговорна позиция по темата.
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фотогр. ; Приложения: Бележки към транскрибирането на чуждоезичните имена с. 117-120 ;  
Източници на архитектурните рисунки на Васил Стоилов с. 121-135 ; Библиогр. с. 14-15; с. 115 ;  
Нидерландският пейзаж в очите на Васил Стоилов / Тодор Петев ; Бележки за ръкописа / 
Иван Звънчаров  с. 7-15.
ISBN 9786192333256    
System number [000654046]
  
СЪЧИНЕНИЯ в девет тома. Нашата книжевност : Критика и фолклор : Т. 6. / Любен 
Каравелов ; Под общ. ред. и състав. на чл.-кор. проф. д. н. Иван Гранитски и Панко 
Анчев. – София : Захарий Стоянов, 2024. 630 с. : портр. ; Бележки с. 529-589 ; Речник на 
непознатите думи с. 591-596 ; Съдържа и: По пътя на книжовното творчество в Русия / 
акад. Константин Косев ; Литературната дейност на Каравелова / Боян Пенев ; Състоянието 
на живота в Османската империя и българската революция / Панко Анчев.
ISBN 9789540918358    
System number [000654084]

СЪЧИНЕНИЯ в девет тома. Нашият дружествени живот : Фейлетони : Т. 5. / Любен 
Каравелов ; Под общ. ред. и състав. на чл.-кор. проф. д.н. Иван Гранитски и Панко Анчев. – 
София : Захарий Стоянов, 2024. 704 с. : портр. ; Бележки с. 577-651 ; Речник на непознатите 
думи с. 652-662 ; Съдържа и: Любен Каравелов – лидер на Българския революционен 
централен комитет (БРЦК) / акад. Константин Косев с. 663-686 ; Щрихи към образа на 
българския свят „Знаеш ли кои сме“ / Панко Анчев с. 687-697. 
ISBN 9789540918365    
System number [000651889]
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ТОДОРОВ, Владимир. Холивудобългарин : В страната на илюзиите / Владимир Тодоров ;  
Предг. и авт. на фотогр., худож. на кор. Чавдар Гюзелев. – София : Колибри,  2024. 287 с. :  
ил. ; факс ; фотогр., портр. ; Думи за Владо / Чавдар Гюзелев с. 5-8 ; Биогр. данни за авт. 
на гърба на кор.
ISBN 9786190214793    
System number [000653908]

ТОНЧЕВА, Виолета. 75 години Варненска опера. Летопис / Виолета Тончева, Станка 
Димитрова, Светла Трайкова ; Предг. Даниела Димова, Виолета Тончева ; Държавна 
опера (Варна). – Варна : ФИЛ, 2024. 328 с. : ил. ; фотогр., портр. ; Библиогр. с. 325-326 ;       
Съдържа: I. Опера, оперета, мюзикъл ; II. Балет ; III. Концерти ; IV. Приложения: директори, 
диригенти, режисьори, художници, хореографи, артист-солисти, артист-хористи, балетни 
артисти, технически служби, администрация.
ISBN 9789549741674    
System number [000654265]

УЕЛШ, Ървин. Трейнспотинг / Ървин Уелш ; Прев. от англ. ез. Веселин Иванчев. – [3. изд.]. –  
София : Колибри, 2024. 292 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
1. изд. 1998 г. на изд. Кротал.
ISBN 9789545296093    
System number [000653892]

УИЛЯМС, Т. А. Мечта за Рим / Т. А. Уилямс ; Превод от англ. ез. Снежинка Вакрилова. –  
София : СББ Медиа, 2024. 251 с.
ISBN 9789543995431    
System number [000654098]

УИЛЯМС, Т. А. Мечта за Флоренция / Т. А. Уилямс ; Превод от англ. ез. Снежинка 
Вакрилова. – София : СББ Медиа, 2024. 228 с.
ISBN 9789543995431    
System number [000654248]

ФЛЕМИНГ, Ян. От Русия с любов / Иън Флеминг ; Прев. от англ. ез. Венцислав Венков. –  
[2. изд.]. – [София] : Бард, 2024. 304 с. ; Бележка на автора : [с. 5]. (Кралете на трилъра)
1. изд. 1990 г. на изд. Зодиак/ВН.
ISBN 9786190302896       
System number [000653899]

ХАНИОГЛУ, М. Шюкрю. Ататюрк : История на идеи / М. Шюкрю Ханиоглу ; Преводач 
от тур. ез. Явор Сидеров. – София : Университетско издателство „Св. Климент Охридски“, 
2024. 197 с. : с ил., портр., табл.  
ISBN 9789540759814    
System number [000654254]

ХЕЙЗЪЛУУД, Али.  Невлюбени / Али Хейзълууд ; Прев. от англ. ез. Йоана Гацова. – София :  
Егмонт България, 2024. 368 с. ; За автора  с. 367. (Съвременна романтика)
ISBN 9789542733683    
System number [000654284]
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ЧЕРЕПОВ, Евгени.  Извън обхват / Евгени В. Черепов. – Пловдив : Жанет 45, 2024. 346 с. ;  
Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9786191868711    
System number [000654000]
  
ЧЕТИРИНАЙСЕТ дни / Чарли Джейн Андерс и др. ; Под ред. на Маргарет Атууд и Дъглас 
Престън ; Прев. от англ. ез. Милена Илиева. – [София] : Бард, 2024. 400 с. ; Бележка от 
фондацията на писателската гилдия с. 9-13 ; За съучастниците с. 391-395 ; Други авт.: 
Маргарет Атууд, Дженин Капо Крусет, Джоузеф Касара, Анджи Круз, Пат Къмингс, 
Силвия Дей, Ема Донахю, Дейв Егърс, Диана Габалдън, Тес Геритсън, Джон Гришам, 
Мария Инохоса, Мира Джейкъб, Ерика Джонг, С. Дж. Лайънс, Селест Инг, Томи Ориндж, 
Мери Поуп Осборн, Дъглас Престън, Алис Рандъл, Ишмаел Рийд, Роксана Робинсън, 
Нели Розарио, Джеймс Шапиро, Хамптън Сайдс, Р. Л. Стайн, Нафиса Томпсън-Спайърс, 
Моник Труонг, Скот Тароу, Луис Алберто Уреа, Рейчъл Вейл, Уайк Уанг, Каролин Рандъл 
Уилямс, Дешон Чарлс Уинслоу, Мег Уолицър.
ISBN 9786190302803       
System number [000653946]

Ю Хуа. Китай в десет думи / Ю Хуа ; Прев. от китaйски ез. Стефан Русинов. –  Пловдив : 
Жанет 45, 2024. 262 с. ; За автора с. 1-2 ; За преводача с. 3. (Поредица Памет)
ISBN 9786191868896    
System number [000654256]

ЯНАКИЕВ, Калин. Личност и Същество : Постигането на понятието за личност в 
богословските спорове за Светата Троица II–IV век / Калин Янакиев. – София : Фондация 
Комунитас, 2024. 360 с. : с табл. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. ; Бел. под линия ; 
Библиогр. с. 355-359. (Християнска библиотека)
ISBN 9786192240479    
System number [000653993]
  
SGUREV, Vasil. Discrete optimization structures with risks / Vasil Sgurev, Stanislav Drangajov. –  
Sofia : Prof. Marin Drinov Publ. House of Bulg. Acad. of Sciences, 2024. 96 p. : ill., tabl. ; 
Includes bibliography.
ISBN 9786192454562    
System number [000653534]


